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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ ЦИФРОВОГО  

ТОПОГРАФІЧНОГО ПЛАНУ 
 

Розглянуті теоретичні основи створення цифрового топографічного плану місцевості, проведено 

аналіз матеріалів, що використовуються для створення цифрового топографічного плану місцевості. 

Проаналізовані види та особливості застосування топографічних планів. Визначена найбільш придатна для 

створення цифрового плану геопідоснова. Дослідження показали, що геопідоснова масштабу 1:500 є досить 

інформативною та найбільш оптимальною для створення цифрових та звичайних топографічних планів в 

умовах міста. Без додаткового знімання плани масштабу 1:500 дають можливість переходу на більш 

дрібні масштаби планів.  

Досліджено можливості розробки електронних топографічних планів з використанням сучасних 

програмних комплексів. Комп’ютерні програмні комплекси дозволяють максимально точно обробляти 

данні та швидко виконувати поставлені завдання. Вибір програмного продукту залежить від широти 

поставленої задачі, сучасності геодезичних приладів та їх власного програмного забезпечення. Проведений 

аналіз програмного забезпечення, що використовується при створенні цифрових карт та топографічних 

планів, який показав, що вибір конкретного продукту залежить від широти поставленої задачі, сучасності 

геодезичних приладів та їх власного програмного забезпечення. Програмний комплекс AutoCAD є 

універсальним і повністю адаптований для вирішення сучасних геодезичних задач. Використання 

програмного комплексу AutoCAD забезпечить остаточну обробку даних отриманих в ході польових робіт 

та закінчення цифрового топографічного плану місцевості. 

Розглянуто порядок створення цифрового топографічного плану місцевості за допомогою програми 

Digitals та програмного комплексу AutoCAD. 
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Постановка проблеми 

 Основною причиною застосування електрон-

них топографічних планів є те що, на міжнародному 

рівні в 2001 р. був введений стандарт ISO CD 191 10 

(15046–10) «Geographic information – Part 10: Feature 

cataloguing methodology», який був створений на 

чисельно-буквеному принципі кодування [1]. 

Розвиток цифрових та інформаційних техно-

логій створив сприятливі умови для досягнення 

прогресу в геодезії та картографії. Сучасне облад-

нання та інструменти дозволяють ефективно працю-

вати з різного типу геодезичними даними та створю-

вати плани та карти в цифровому форматі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

На даний момент діє два класифікатора для 

здійснення топографічного картографування: Класи-

фікатор інформації, що відображається на топо-

графічних планах масштабів 1: 5000, 1: 2000,  

1: 1000, 1: 500, затверджений наказом Головного 

управління геодезії, картографії та кадастру при 

Кабінеті Міністрів України № 25 від 09.03.2000 р. та 

Класифікатор інформації, яка відображається на 

топографічних картах масштабів 1:10 000, 1:25000, 

1:50 000, 1:100 000, 1:200 000, 1:50 000, 1: 1 000000, 

затверджений начальником Головного управління 

геодезії, картографії та кадастру при Кабінеті 

Міністрів України в 1998 р. і узгоджений із началь-

ником центрального топографічного управління 

Генерального штабу Збройних сил України [2]. 

Мета та завдання статті 

Мета даної статті полягає в теоретичному 

дослідженні етапів створення цифрового топогра-

фічного плану. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі 

поставлені наступні завдання: 

– виконати аналіз матеріалів, що використову-

ються для створення цифрового топографічного 

плану місцевості; 

– проаналізувати особливості застосування 

топографічних планів місцевості та їх види; 

– зробити аналіз існуючого програмного 

забезпечення, що використовують для обробки 



Геодезія та землеустрій 

 31 

результатів геодезичних вимірювань та для ство-

рення цифрових карт і планів; 

– розглянути порядок створення цифрового 

топографічного плану місцевості. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Фундаментом для топографо-картографічної та 

геодезичної діяльності в Україні є топографо-

геодезичні і картографічні роботи загальнодержав-

ного призначення.  

Відповідно до Закону України 353-XIV від 

27.07.2013 «Про топографо-геодезичну діяльність»  

створення та оновлення державних топографічних 

карт і планів у графічній, цифровій, фотографічній 

та інших формах, створення та оновлення кадастро-

вих карт (планів), належать до основних загально-

державних топографо-геодезичних і картографічних 

робіт [3]. 

Топографічний план є великомасштабним або 

дрібномасштабним, не враховує кривизни земної 

поверхні та являє собою зображення на площині 

проекції обмеженої ділянки місцевості (рис. 1). 

  

 
Рис. 1. Фрагмент топографічного плану місцевості 

 

На топографічному плані зображується рельєф 

місцевості, розташування різних об’єктів, наявність 

водоймищ, лісів, лугів, полів, тощо. 

Для створення топографічних планів викори-

стовують масштаби 1:500, 1:1000, 1:2000 (велико-

масштабні топографічні плани), 1:5000 (дрібномас-

штабні топографічні плани). 

При створенні топографічних планів вико-

ристовують ручну або електронну топографію. 

Електронні топографічні карти – це цифрові 

топографічні карти, які візуалізуються або готую-

ться для візуалізації в топографічних символах, 

створених для певного масштабу карти, і створю-

ються з використанням спеціальних електронних 

(оптоелектронних) пристроїв і відповідних програм-

них засобів [4]. 

В залежності від деталізації відображення виді-

ляють три основних типи інженерних топографіч-

них планів: геопідоснова (рис. 2), план горизонталь-

ної зйомки (рис. 3) і подеревневий план (рис. 3) [4]. 

 

 
Рис. 2. Топографічна геопідоснова 

 

 
 Рис. 3. Фрагмент плану горизонтальної  

зйомки М1:1000 

 

 
Рис. 4. Фрагмент подеревневого плану місцевості 

М1:500 

 

Електронний топографічний план місцевості 

створюється на основі звичайного плану. Тому для 

створення електронних топографічних планів місце-

вості використовують нормативно-правове забезпе-

чення як для звичайних топографічних планів. 

Одним із інструментів, що використовують для 

створення електронного топографічного плану 

місцевості є комп’ютерні програмні комплекси. 

Вони дозволяють максимально точно обробляти 

данні та швидко виконувати поставлені завдання. 

Для використання програмних комплексів 

необхідно володіти базовими знаннями та



Комунальне господарство міст, 2021, том 3, випуск 163   ISSN 2522-1809 (Print); ISSN 2522-1817 (Online) 

32 

навичками, що необхідні для створення звичайних 

планів.  

Серед основних програмних комплексів, що 

використовують для створення електронного 

топографічного плану місцевості можна виділити 

AutoCAD, Digitals, Geonics, КОМПАС, MapInfo Pro, 

Topocad. 

Вибір програмного продукту залежить від 

широти поставленої задачі, сучасності геодезичних 

приладів та їх власного програмного забезпечення. 

Програмний комплекс AutoCAD має простий інтер-

фейс, є універсальним і повністю адаптований для 

вирішення сучасних геодезичних задач. 

Власні програмні комплекси електронного 

геодезичного обладнання, адаптовані до AutoCAD і 

дозволяють обробляти геодезичні данні на рівні 

підготовчих робіт під час безпосередніх геодезич-

них вимірювань та під час камеральної обробки.  

Інші перелічені програмні комплекси можна 

використовувати лише для вирішення конкретних 

завдань більш вузького напряму. Більшість з них 

має складний інтерфейс, а їх використання потребує 

спеціальної підготовки. Важливим фактором при 

виборі програмного комплексу є можливість кори-

стування у безкоштовному режимі або невелика 

вартість ліцензії на користування. У цьому випадку 

програмний комплекс AutoCAD, в порівнянні з 

іншими програмами, має безперечну перевагу. 

Під топографічними роботами розуміють ком-

плекс заходів спрямованих на отримання інформації 

про відповідну місцевість. Об’єкти місцевості та їх 

координати використовуються для створення циф-

рового топографічного плану ділянки. 

Основними роботами топографічної зйомки є 

створення: 

– планової геодезичної основи; 

– висотної геодезичної основи; 

– знімальні роботи. 

Відповідно до діючих національних норматив-

них документів для створення топографічних планів 

повинна використовуватись єдина система коорди-

нат і висот. Сьогодні використовується єдина дер-

жавна система координат УСК – 2000, що замінила 

собою систему координат СК – 42, що заснована на 

еліпсоїді Красовського та проекції Гауса–Крюгера. 

Перед початком створення топографічного 

плану необхідно зібрати та проаналізувати вихідні 

матеріали, скласти технічне завдання. 

Першим етапом польових робіт є створення 

геодезичної розбивочної основи, що, як відомо, є 

основою зйомки. Після польових робіт виконуються 

камеральні роботи. У випадку створення електрон-

них карт або електронних топографічних планів 

використовується відповідне програмне забезпе-

чення.  

Відповідною базою цифрового топографічного 

плану місцевості є побудований за даними геоде-

зичної зйомки місцевості звичайний план. З початку 

відзняті окремі ділянки майбутнього цифрового 

плану після обробки та сортування виносяться в 

окремі шари. Призначаються елементи майбутнього 

плану. Для елементів плану вибирається тип ліній, 

колір та її товщина. 

Елементи плану групуються у блоки з атрибу-

тами. Наприклад, створюються блоки по будівлям, 

комунікаціям, тощо. Правильна систематизація 

інформації спростить подальшу роботу.  

Межею зйомки окремої ділянки, що відокре-

млює її від інших ділянок може бути границя, де 

змінюється інформація про ділянку (адреса, зміна 

умов та суті зйомки, тощо).  

Готовий цифровий топографічний план з 

вичерпною атрибутивною інформацією є кінцевим 

результатом проведених робіт. При необхідності 

цифровий топографічний план місцевості може бути 

інтегрований до іншого плану або цифрової карти 

після відповідної обробки.  

Для первинної обробки даних можна вико-

ристовувати програмне забезпечення, що дозволяє 

створювати топографічні карти та забезпечити 

автоматизовану обробку геодезичних даних, дає 

можливість редагувати та переглядати карти. 

Програма Digitals відповідає цим умовам і дозволяє 

перевірити на наявність помилок відзняту інформа-

цію у вигляді точок та висот, що завантажуються. 

Побудований тахеометричний хід з координатами та 

нанесеними точками є кінцевим етапом попередньої 

обробки даних.  

Обробка точок пікету відбувається в графічно-

му редакторі Digitals де після закінчення роботи є 

можливість створити основу для майбутнього топо-

графічного плану. Програма дозволяє зберігання 

файлу в формат і dwg або dxp та інтегрування його 

до AutoCAD. 

Використання програмного комплексу 

AutoCAD забезпечить остаточну обробку даних 

отриманих в ході польових робіт та закінчення 

цифрового топографічного плану місцевості. 

Креслення топографічного плану виконуємо 

після попередньої обробки даних та очищення від 

зайвих шарів і сортування. На підготовленому полі 

повинні знаходитися пікети з номерами, горизонталі 

та висоти. 

При цифровому картографуванні присвоєння 

атрибутивних даних і сортування є основним і 

важливим етапом робіт.  

Створення цифрового топографічного плану 

місцевості складний процес, що складається з 

наступних етапів: 
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– видалення з топографічного плану растрових 

шарів та зайвих деталей;  

– перенесення атрибутів; 

– робота з написами і текстом;   

– створення атрибутивних блоків з інформа-

цією; 

– сортування конструктивних частин будівель 

які не є основними; 

– створення атрибутивних блоків комунікацій; 

– сортування лінійних (забори, бордюри, межі 

доріг, тощо) та точкових елементів (стовпи, дерева, 

тощо); 

– створення полігональних шарів з покриттям 

(рослинність, асфальт, дитячі та спортивні майдан-

чики, тощо). 

– створення атрибутивних блоків меж. 

Класифікатор інформації [5], що зазначається 

на топографічних планах М1:5 000, М1:2 000, М1:1 

000, М1:500 був основою для створення офіційного 

класифікатора, документу що використовується для 

створення електронного топографічного плану. 

Висновки 

В статті розглянуті теоретичні основи 

створення цифрового топографічного плану місце-

вості, проведено аналіз матеріалів, що використо-

вуються для створення цифрового топографічного 

плану місцевості.  

Проаналізовані особливості застосування топо-

графічних планів місцевості та їх види. Визначена 

найбільш придатна для створення цифрового плану 

геопідоснова.  Встановлено, що геопідоснова мас-

штабу 1:500 є найбільш оптимальною для створення 

цифрових та звичайних топографічних планів в 

умовах міста. 

Розглянуто сучасну нормативно-правову базу, 

що використовується при створенні звичайного та 

електронного топографічного плану місцевості. 

Виконаний аналіз існуючого програмного 

забезпечення, що використовують для обробки 

результатів геодезичних вимірювань та для ство-

рення цифрових карт і планів. Встановлено, що 

програмний комплекс  AutoCAD є універсальним і 

повністю адаптованим для вирішення сучасних 

задач геодезичного напряму. 

Розглянуто порядок створення цифрового 

топографічного плану місцевості за допомогою 

програми Digitals та програмного комплексу 

AutoCAD. 
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THEORETICAL ASPECTS OF DIGITAL CREATION TOPOGRAPHIC PLAN 

O. Afanasyev, I. Zavada 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

Theoretical bases of creation of the digital topographic plan of district are considered, the analysis of the 

materials used for creation of the digital topographic plan of district is carried out. Types and features of 

application of topographic plans are analyzed. The most suitable geo-basis for creating a digital plan has been 

identified. Studies have shown that a 1: 500 scale geo-base is quite informative and most optimal for creating digital 

and conventional topographic plans in the city. Without additional removal, 1: 500 scale plans allow for the 

transition to smaller scale plans. According to current national regulations, a single coordinate and altitude system 

should be used to create topographic plans. Today, the only state coordinate system USK-2000 is used, which 

replaced the coordinate system SK-42, which is based on the Krasovsky ellipsoid and the Gauss-Krueger projection. 

Possibilities of development of electronic topographic plans with use of modern software complexes are 

investigated. Computer software allows you to process data as accurately as possible and perform tasks quickly. 

Among the main software packages used to create an electronic topographic plan of the area are AutoCAD, 

Digitals, Geonics, COMPASS, MapInfo Pro, Topocad. The choice of software product depends on the breadth of the 

task, the modernity of surveying instruments and their own software. An analysis of the software used in the creation 

of digital maps and topographic plans, which showed that the choice of a particular product depends on the breadth 

of the task, the modernity of surveying instruments and their own software. AutoCAD software is universal and fully 

adapted to modern geodetic problems. The use of AutoCAD software will ensure the final processing of data 

obtained during field work and the completion of the digital topographic plan of the area. 

The procedure for creating a digital topographic plan of the area using Digitals and AutoCAD software is 

considered. Creating a digital topographic plan of the area is a complex process consisting of several stages, which 

are described in the article. 

 

Keywords: geobasic digital topographic plan, digital classifier, software package, geodetic works. 

 


